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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 APRILE 1997 

INTERPELLANZA 

Il sottoscri t to chiede di in terpel lare i 
Ministri del bilancio e della p r o g r a m m a ­
zione economica e dell ' industria, del com­
mercio e dell 'ar t igianato, per sapere — pre ­
messo che: 

il Governo, nella seduta del 13 m a r z o 
1997, in mer i to allo stato di a t tuazione dei 
patt i terr i tor ia l i per lo sviluppo sostenibile 
del Mezzogiorno ha comunicato : 

a) che i pat t i terr i tor ial i sono stati 
« al cent ro della sot toscrizione » del pa t to 
per il lavoro; 

b) che gli stessi sono stati sottoposti 
a nuovo in tervento nella legge f inanziaria 
(legge 662 del 1996 art icolo 2, c o m m a 202, 
lettere da a) a f) e che, conseguentemente , 
il Cipe rego lamente rà con una nuova di­
sciplina, sia i pat t i terr i torial i che i con­
trat t i di area; 

c) che in mer i to al l 'a t tuazione dei 
patt i sono r isul tat i al Governo stesso i 
seguenti rischi: 

prol i ferazione incontrol la ta degli 
stessi; 

loro t ras formazione in megapro­
getti di sviluppo provinciale; 

m a n c a n z a di adeguata concer ta­
zione con soggetti fondamental i per la con­
gruità dei pat t i stessi; 

deformazione dei pat t i a s t rument i , 
non per lo sviluppo locale, bensì per la 
s is temazione dei lavoratori in cassa inte­
grazione; 

messa a loro carico dei p roblemi 
delle in f ras t ru t tu re che con lo s t rumen to 
da to non possono essere risolti; 

difficoltà del r appo r to con le re ­
gioni; 

la legge già r icordata (legge 662 del 
1996) ha ar r icchi to la nozione della p ro ­

g r a m m a z i o n e concer ta ta ch ia rendo la di­
versità e la gerarchia degli interventi am­
messi; 

tut tavia, anche allo scopo di evitare 
r i tardi , e r ro r i e contestazioni , sarebbe op­
p o r t u n o offrire — a suppor to della legge 
stessa - u n a dirett iva di indir izzo alla 
quale i soggetti p r o g r a m m a t o r i ammess i 
p o t r e b b e r o e dovrebbero ut i lmente r ichia­
mars i pe r collocare gli s t rument i previsti 
nella giusta prospet t iva del nuovo sviluppo; 

in ogni caso è sul Governo che r icade 
la responsabi l i tà : 

a) di ch iar i re l 'ambito della « p ro ­
g r a m m a z i o n e negoziata » art icolo 2, 
c o m m a 203, (lettera a), legge n. 662 del 
1996) re la t ivamente al soggetto pubbl ico 
compe ten te alle par t i pubbl iche e pr ivate 
che concordano , al l 'a t tuazione di in ter­
venti diversi riferiti ad u n a unica finalità di 
sviluppo ed altresì re la t ivamente ai conte­
nuti , se t r a i suddet t i interventi il Governo 
r i t iene ascrivibili quelli: 

del servizio della osservazione della 
t e r r a dal lo spazio (sistemi satellitari di cui 
alla iniziativa legislativa Cosmo-Skymed); 

del servizio di moni toraggio della 
regione m e d i t e r r a n e a al duplice fine della 
s tabi l izzazione del l 'area e della gestione 
della p ro tez ione civile ( E u r o p r o g r a m m a 
Med i t e r r aneo di cui alla conferenza di 
Barce l lona del 1995, p reannunc ia t i dal mi­
nis t ro Dini nella audizione alle Commis­
sioni esteri-difesa del 6 febbraio 1997 scor­
so); 

de l l ' insediamento in Italia della 
agenzia di navigazione satell i tare i n t e rmo­
dale prevista nel q u a d r o del p r o g r a m m a 
eu ropeo Gnss 1/2 al quale il nos t ro Paese 
pa r tec ipa f inanziar iamente , giusta la 
n o r m a di legge (articolo 10, legge di r i forma 
dell 'Enav); 

b) di ch iar i re l 'ambito della « intesa 
is t i tuzionale di p r o g r a m m a » (lettera b) del 
soprac i ta to comma) rela t ivamente ai sog­
getti costituiti dalle amminis t raz ion i cen­
tral i e regionali dello Stato che si impe­
gnano a co l laborare per la real izzazione di 
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un piano p lur iennale di interventi , di in­
teresse comune o funzionalmente collegati, 
specificando — q u a n t o ai con tenut i — se il 
Governo stesso in tende a s sumere come 
pr ior i tar io il « p iano t u r i smo-cu l t u r a - am­
biente » di cui al p ropr io p r o g r a m m a (tesi 
55 dal titolo « migl iorare la qual i tà del 
sistema turist ico i tal iano »); 

c) di chiar i re la gerarch ia t r a « intesa 
isti tuzionale di p r o g r a m m a » e i sot tordi­
nat i s t rument i definiti: 

« accordo di p r o g r a m m a q u a d r o » 
(lettera c) del citato comma) in tendendos i 
per tale un accordo p romosso dalle a m ­
ministrazioni central i e regionali dello 
Stato (citata let tera b) l imi ta tamente ad u n 
p r o g r a m m a esecutivo di in tervent i di in­
teresse comune o funzionalmente collegati; 

« pa t to terr i tor ia le » p romosso dagli 
stessi soggetti ammess i a rea l izzare r a c ­
cordo di p r o g r a m m a q u a d r o con il duplice 
vincolo, sia di l imitarsi a specifici obiettivi 
di sviluppo locale, sia di r ipe te re la s t ru t ­
t u ra disposta per l 'accordo di p r o g r a m m a 
quadro ; 

d) di chiar i re se, come genera lmente 
è stato inteso, per da re corso ai p r o g r a m m i 
esecutivi di interventi med ian te gli s t ru­
ment i di cui alle citate le t tere c) e d), si 
debba pregiudizialmente a t t ingere alle 
scelte definite dallo Stato cen t ra le e dalle 
regione median te l ' intesa is t i tuzionale di 
p rog ramma; 

se il Governo in tenda ist i tuire nel­
l 'ambito de l l ' amminis t raz ione cent ra le 
competente un ufficio di indir izzo e di 
controllo per guidare l 'applicazione degli 
s t rument i della p r o g r a m m a z i o n e concer­
ta ta allo scopo di r e c u p e r a r e il t e m p o 
finora t rascorso e di conseguire tangibili 
r isultati en t ro i pross imi qua t t ro-se i mesi; 

se il Governo in tenda e m a n a r e im­
media tamente linee guida pe r l 'applica­
zione della p rog rammaz ione concer ta ta r i ­
solvendo gli aspett i tu t to ra contesta t i con­
cernent i in par t icolare il r a p p o r t o con le 
regioni e de t t ando specifiche disposizioni 

per guidare l 'e laborazione delle conven­
zioni t ra Cnel e Regioni a propos i to delle 
modal i tà di p r epa raz ione dei pat t i te r r i to­
riali; 

se il Governo in tenda fornire imme­
d ia tamente al Pa r l amen to le informazioni 
necessarie in ordine: 

ai contenut i del pa t to per il lavoro 
fornendone il testo stesso ai Pa r l amen ta r i ; 

ai contenut i delle decisioni del Cipe 
di nuova regolamentaz ione sia dei pat t i 
terr i tor ial i che dei cont ra t t i di a rea d a n d o 
seguito alla legge f inanziar ia 1997; 

alla convenzione s t ipulata t r a il 
Cnel e la regione Campan ia circa le mo­
dali tà di e laboraz ione dei pat t i terr i torial i , 
convenzione r i t enu ta dal r app re sen t an t e 
del Governo (Camera dei Deputat i , seduta 
del 13 m a r z o 1997) « u n model lo da seguire 
in tu t te le a l t re regioni »; 

se in tenda il Governo r e n d e r e al Par­
l amen to u n r a p p o r t o comple to ed esau­
stivo in mer i to : 

alla appl icazione dei pat t i t e r r i to ­
riali, la cui i s t ru t tor ia è s ta ta affidata al 
Cnel, invi tando il Cnel stesso a re laz ionare 
sul l ' a rgomento ch ia rendo cause e respon­
sabilità dell ' insuccesso finora regis t rato 
con il m a n c a t o decollo di ques to s t ru­
mento ; 

allo s ta to applicativo dei contra t t i 
di area; 

ai r isultat i delle leggi nn . 341 e 488 
di incentivazione delle a ree meridional i ; 

se in tenda il Governo isti tuire, da ta la 
d rammat i c i t à dei p rob lemi della occupa­
zione, u n circui to informativo in cont inuo 
r a p p o r t o con le Camere , p o n e n d o i Par la­
men ta r i nella condizione di seguire i p ro ­
blemi del l 'applicazione degli interventi 
previsti anche a t t raverso l 'att ivazione in­
novativa del minis t ro dei r appor t i con il 
Pa r l amen to r ecen temen te re in t rodo t to nel 
s is tema delle relazioni ist i tuzionali . 

(2-00481) « T a s s o n e » . 




